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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1298/23-10-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κόκκαλης, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο 2023-2027 
εγκρίθηκε από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στις 21/11/2022, σε συνέχεια μίας 
μακράς και εντατικής περιόδου διαπραγμάτευσης.  
Ως αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων αλλά και της παρέμβασης του ίδιου του Πρωθυπουργού η 
χώρα μας εξασφάλισε τους ίδιους πόρους με την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο, ύψους 19,3 
δις ευρώ, όταν οι πόροι της ΚΑΠ μειώνονται, και συνολικά και επιμέρους, για τα υπόλοιπα Κράτη 
Μέλη. 
Το εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό που καταρτίστηκε και εγκρίθηκε προσβλέπει στο συγκερασμό  των 
κύριων στόχων της νέας ΚΑΠ για οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική αειφορία με τα εθνικά 
συμφέροντα και προτεραιότητες. Και μάλιστα, για πρώτη φορά, μέσα από μία ενιαία προσέγγιση, 
κοινής συνεισφοράς των δύο Πυλώνων της. Του Πυλώνα Ι των άμεσων ενισχύσεων, και του Πυλώνα ΙΙ 
της αγροτικής ανάπτυξης. 
Στο πλαίσιο αυτό, της εξυπηρέτησης των στόχων της ΚΑΠ και των εθνικών προτεραιοτήτων, σε ό,τι 
αφορά στον Πυλώνα Ι, αυτό που διαφοροποιείται είναι η λογική με την οποία χορηγούνται οι 
ενισχύσεις στους εν δυνάμει δικαιούχους. Πλέον, αντί της Βασικής Ενίσχυσης και του Πρασινίσματος, ο 
Πυλώνας Ι  έχει τρεις άξονες:  Βασική Ενίσχυση,  Αναδιανεμητική Ενίσχυση και Οικολογικά Σχήματα. 
Τα οικολογικά σχήματα, που έρχονται να αντικαταστήσουν το «πρασίνισμα», αλλάζουν απλά τον τρόπο 
καταβολής αυτού του τμήματος της ενίσχυσης. Όπως και το προϋπάρχον «πρασίνισμα», έχουν 
φιλοπεριβαλλοντική κατεύθυνση. Αλλά ενώ το «πρασίνισμα» ήταν οριζόντιο για όλους του 
παραγωγούς και περιείχε κοινούς κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής, τα οικολογικά σχήματα 
προβλέπουν δεσμεύσεις που αναλαμβάνει και πρέπει να τηρήσει ο παραγωγός, αναλόγως με το σχήμα 
που επιλέγει να εφαρμόσει. Δίνεται επομένως στον παραγωγό η δυνατότητα της επιλογής, ανάλογα με 
τις δεσμεύσεις που επιθυμεί και μπορεί να τηρήσει. Επιπλέον, τα οικολογικά σχήματα είναι ετήσια, 
προσφέροντας στον παραγωγό την ευελιξία της διαφορετικής επιλογής ανά έτος.  
Οι προαναφερθείσες δεσμεύσεις περιγράφονται στις σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις, οι οποίες έχουν 
εκδοθεί,  και ο παραγωγός τις γνωρίζει εκ των προτέρων. Το σύνολο του θεσμικού πλαισίου του ΣΣ ΚΑΠ 
είναι αναρτημένο στον ιστότοπο: http://agrotikianaptixi.gr/el/content/paremvaseis-ss-kap-2023-2027-0 
Ενημερωτικά, ο συνολικός προϋπολογισμός των οικολογικών σχημάτων ανέρχεται σε 2,17 δις €, ενώ ο 
ετήσιος προϋπολογισμός ανέρχεται σε 435 εκατ. €, ποσό που αντιστοιχεί στο 25% του προϋπολογισμού 
των άμεσων ενισχύσεών της ΚΓΠ (Πυλώνας I).  
Η χορήγηση της ενίσχυσης των οικολογικών σχημάτων, ακολουθώντας την ίδια λογική που ίσχυε και 
για το «πρασίνισμα», δε λαμβάνει χώρα με την καταβολή της προκαταβολής της βασικής ενίσχυσης.  
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Δεδομένης της επεξεργασίας που απαιτείται,  θα πραγματοποιηθεί σε μεταγενέστερη πληρωμή, και το 
αργότερο ως την άνοιξη 2024, μαζί με την πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων.  
Όπως προκύπτει δε από τα πρώτα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το 
ενδιαφέρον καταγράφεται σημαντικό, οπότε και δεν αναμένεται απώλεια πόρων. Σε κάθε περίπτωση, 
ισχύουν τα προβλεπόμενα της διετούς μεταβατικής περιόδου 2023-2024 και η δυνατότητα μεταφοράς 
τυχόν αδιάθετων πόρων τόσο μεταξύ των οικολογικών σχημάτων όσο και προς την βασική ενίσχυση.  
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